

坚定信心 努力完成经济社会发展目标任务

——论学习贯彻中央经济工作会议精神

□人民日报评论员

“我国发展站在新的更高历史起点上”,12月15日至16日举行的中央经济工作会议,充分肯定今年以来我国经济社会发展取得的成绩,高度评价过去五年和新时代十年的伟大成就和变革。习近平总书记出席会议并发表重要讲话,深刻总结2022年经济工作,深入分析当前经济形势,对2023年经济工作作出重大部署,为做好明年经济工作、为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步,指明了前进方向、提供了根本遵循。

在党和国家历史上,今年是极为重要的一年。党的二十大胜利召开,制定了当前和今后一个时期党和国家的大政方针,描绘了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图,全面建设社会主义现代化国家新征程迈出坚实步伐。一年来,国际环境风高浪急,国内改革发展稳定任务艰巨繁重,我国经济发展环境的复杂性、严峻性、不确定性上升。以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民迎难而上,统筹国内国际两个大局,统筹疫情防控和经济社会发展,统筹发展和安全,加大

宏观调控力度,保持了经济社会大局稳定。一年来,我国发展质量稳步提升,科技创新成果丰硕,改革开放全面深化,就业物价基本平稳,粮食安全、能源安全和人民生活得到有效保障。在百年变局和世纪疫情相互叠加的复杂局面下,面对超预期因素的冲击,面临这么多的甚至是空前的困难,我们能够取得这样的成绩,殊为不易,值得倍加珍惜!

回望新时代以来这十年,在党和国家发展进程中极不寻常、极不平凡,我们面临的形势之复杂、斗争之严峻、改革发展稳定任务之艰巨世所罕见、史所罕见。在战胜挑战中发展、在风雨洗礼中成长、在历经考验中壮大,十年来,我国经济总量迈上新台阶,对世界经济增长的贡献在全球居于首位,战略性新兴产业发展壮大,发展的平衡性协调性包容性持续提高,生态环境呈现明显改善和趋势性好转,共建“一带一路”走深走实,创新型国家建设取得重大进展。我们历史性地解决了绝对贫困问题,如期全面建成小康社会,实现第一个百年奋斗目标,迈上全面建设社会主义现代化国家新征程。特别是过去五年,我们经历了世界变局加快演变、新冠肺炎疫情冲击、国内经济下

行等多重考验,有效守护了人民生命安全和身体健康,经济年均增长5%以上,好于全球平均水平。新时代十年是我国经济社会发展取得历史性成就、发生历史性变革、转向高质量发展的十年,我国经济迈上更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展之路,具备了更为坚实的物质基础、更为完善的制度保证,增强了全党全国各族人民的志气和骨气、底气,增强了全力战胜前进道路上各种困难和挑战的信心和定力。

中央经济工作会议指出,“做好经济工作,必须坚持党的全面领导特别是党中央集中统一领导”“坚持发展是党执政兴国的第一要务”“坚持稳中求进工作总基调”“坚持和完善社会主义基本经济制度”“坚持推进高水平对外开放”“坚持推动经济在法治轨道上运行”。这是对新时代我国经济社会发展实践的深刻总结,是我们党对做好经济工作规律性认识的深化。新时代十年的伟大成就和变革,是在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下、在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下、全党全国各族人民团结奋斗取得的。实践证明,“两个确立”是战胜一切艰难险阻、应

对一切不确定性的最大确定性、最大底气、最大保证。前进道路上,坚持和加强党的全面领导,坚决维护党中央权威和集中统一领导,使党始终成为风雨来袭时全体人民最可靠的主心骨,就一定能够确保全党全国拥有团结奋斗的强大政治凝聚力、发展自信心,集聚起万众一心、共克时艰的磅礴力量;牢牢把高质量发展这个首要任务,完整、准确、全面贯彻新发展理念,坚持实事求是、尊重规律、系统观念、底线思维,把实践作为检验各项政策和工

作成效的标准,坚持社会主义市场经济改革方向,坚持“两个毫不动摇”,稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放,营造市场化、法治化、国际化一流营商环境,中国经济航船就一定能够劈波斩浪、行稳致远。当前,世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开,我国经济恢复的基础尚不牢固,但要看到,我国发展韧性强、潜力大、活力足,各项政策效果持续显现,明年经济运行有望总体回升。习近平总书记科学把握我国发展面临的战略机遇和风险挑战,对明年经济工作作出了重大部署,体现了党中央在复杂多变局面下驾驭经济工作的高超智慧和能

力。明年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年,做好经济工作意义重大。我们要把思想和行动统一到党的二十大精神 and 党中央关于经济工作的决策部署上来,把握我国经济长期向好的基本面没有变的大势,把握我国发展仍具有的诸多战略性有利条件,坚定做好经济工作的信心,准确识变、科学应变、主动求变,知难而进、砥砺前行,在危机中育先机、于变局中开新局,集中精力办好自己的事情,依靠顽强斗争打开事业发展新天地。

明年经济工作的大政方针已定,推动经济运行整体好转,实现质的有效提升和量的合理增长,为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步,使命在肩、责任重大。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚定信心、真抓实干、勇毅前行,努力完成经济社会发展目标任务,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗!

(新华社北京12月17日电)



助推我市经济持续健康发展

我市召开市检察机关服务保障企业高质量发展新闻发布会

发布人

- 鲁志凌 市人民检察院党组副书记、常务副检察长
- 张震宇 市人民检察院第三检察部主任
- 李涛 市人民检察院第五检察部负责人
- 杨卫光 市人民检察院第六检察部主任
- 潘贞 市人民检察院第七检察部负责人
- 牛志彬 市人民检察院法律政策研究室主任

主持人

杨永亮 市委宣传部三级调研员
发布时间:2022年12月14日

监督。一是加强涉企民事、行政审判活动监督。充分发挥抗诉、再审检察建议的作用,加大监督力度。今年年初以来,全市两级检察机关共受理涉企民事、行政生效裁判105件,抗诉8件,发出再审检察建议47件,发出纠正违法检察建议22件,全部被采纳。深入开展涉企行政争议实质性化解工作,通过公开听证、司法救助等方式,推动解决涉案企业反映强烈的突出问题。大力发展数字检察,以公开的裁判文书作为基础数据来源,形成“智能筛查+人工审查+深入调查+法律监督”四位一体的监督模型。今年以来,全市两级检察机关共依法办理涉企虚假诉讼、恶意诉讼等案件44件。二是加强对涉企民事、行政案件执行活动监督。针对企业反映强烈的执行难问题,加大监督力度,重点监督涉企案件久拖不决、消极执行、选择性执行、乱执行,以及滥用查封、扣押、冻结企业财产等措施,影响企业正常生产经营等问题。今年以来,全市两级检察机关共依法监督纠正涉企错误执行、怠于执行案件18件。

正确把握法律政策界限,深入贯彻宽严相济刑事司法政策。一是严格遵循罪刑法定原则。坚决防止利用刑事手段干预经济纠纷。今年年初以来,全市两级检察机关共监督公安机关撤案3件。与市公安局召开座谈会,明确对信用卡“清欠贷”案件办理要坚持以保护中小微企业健康经营为主,打击为辅的原则,公安机关立案后,贷款清欠完毕、认罪认罚的,可以不做不起诉处理,避免刑事处罚造成企业个人征信受损,进而影响企业经营。对发现的以骗取贷款罪立案,但因法律修改不需要追究刑事责任的26件案件,及时监督公安机关撤销案件,已全部清理完毕。二是严格落实少捕慎诉慎押刑事司法政策,积极运用认罪认罚从宽制度。对企业经营不规范问题理性客观对待,对涉刑事犯罪的根据案件具体情况,综合考虑犯罪情节和社会危险性,准确把握捕与不捕、诉与不诉标准,依法准确适用刑事强制措施。

改进办案方式,规范司法行为。一是用科学的司法理念指导办案。树立平等保护的司法理念,确保各类市场主体享有平等的法律地位和诉讼权利。树立谦抑审慎的理念,慎用刑事手段,努力以较小成本取得较好效果。树立监督与办案并重的理念,坚持在办案中监督、在监督中办案,依法保障各类市场主体公平参与市场竞争。市人民检察院制定出台《请示汇报案件工作规定(试行)》,同时加强对基层检察院办案的指导,要求在办理企业实际案件时注意剥离违法所得和合法财产,企业财产与个人财产混同无法区分的,要慎重处理。二是改进办案方式方法,防止机械司法、就案办案,防止出现“案子办了,企业垮了”。慎重选择办案方式和时机,严格限定调查取证活动相关人员范围,不对非涉案当事人、非涉案项目和涉案财务账册进行“普遍化”排查、调查和取证。严格规范涉企案件财产处置,慎用查封、扣押、冻结措

施。建立涉企案件“绿色通道”快速办理工作机制,实施涉企案件标识制度,确保每一起涉企案件“优先受案、优先流转、优先办理、重点跟踪”,严防超期办案、超期羁押。三是严肃办案纪律,提升队伍专业化水平。严明办理涉企案件工作纪律,对违反规定的,依法依规严肃追究。同时,有针对性地开展岗位练兵,强化指导性案例、典型案例学习运用,提升队伍业务能力和司法水平。

拓展渠道,促进企业依法合规经营。一是全面开展涉案企业合规改革工作。市人民检察院与市司法局、财政局等7家单位联合印发涉案企业合规改革相关框架性制度文件,推动建立涉案企业合规审查第三方监督评估机制管委会和联席会议机制。目前,全市两级检察机关均已与当地工商联联合建立了企业合规第三方机制管委会,办理涉企合规案件10件,办结6件,其中,对4名企业责任人依法决定不起诉,取得较好成效。二是畅通沟通渠道,精准把握需求。畅通接待、信件、网络、12309检察服务热线、民营企业诉求响应平台等企业诉求反映渠道,大力推进群众信访件件有回复工作。大力开展“万人助万企”活动,建立“企业检察官双向派驻”制度,与河南利源煤业集团等10家企业开展双向派驻。今年年初以来,共办理非公经济控告申诉案件59件,企业召开联席会、座谈会等27次,向相关政府部门提出检察建议10份。三是加大普法宣传力度,提升企业法治意识。依托门户网站、微博、微信公众号,加大宣传依法平等保护企业和企业家合法权益的政策措施、经验做法、典型案例等信息的力度。

鲁志凌表示,借召开新闻发布会之机,将今年以来全市检察机关服务保障企业高质量发展工作情况和办理的典型案例汇编整理,印制成《充分发挥检察职能服务保障企业高质量发展白皮书》同时发布。

即将到来的2023年,是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年。全市检察机关将继续围绕保障企业高质量发展,全力做好四项重点工作。一是进一步深化思想认识,提升服务水平。进一步提高对优化营商环境重大意义的认识,依法平等保护各类市场主体合法权益,助推我市经济持续健康发展。二是进一步健全服务机制,提高服务质量。加强与企业联系沟通,充分运用各种手段,广泛听取企业的意见建议,进一步完善12309检察服务平台,扎实做好涉企矛盾化解,营造良好法治环境。三是进一步加大工作力度,推动涉案企业合规改革。要增强企业合规改革意识,明确改革适用条件,充分发挥第三方监督评估机制及管理委员会、专业人才库的作用,促进企业合规守法经营,减少和预防企业犯罪。四是进一步强化协作配合,凝聚服务合力。加强检察机关内部协作配合,健全考评激励等长效机制。注重加强与法院、公安、司法行政等部门的协作,健全联席会议、情况通报、案件会商等机制,努力构建企业发展保护大格局。

山乡工匠王明玉:

太行民居寄乡愁



王明玉(左)与邻居王建兵展示制作的缩微版民居

□本报记者 刘剑昆 文/图

一块块不起眼的石头经过匠心组合,就变成了一个个缩微版的太行民居,林州市东岗镇大河村的能工巧匠王明玉把人们的乡愁“叠”在了民居里。他和他的事业成为当地乡村振兴旋律中的一个生动音符。各种奇形怪状的石头堆满了院子,中间仅留下一条通道,人行其中好像在山谷间穿行,这是记者12月11日在王明玉家看到的情景。

“这些石头就是我的兵将,它们任我调遣,也正是它们给了我创作的灵感,让我拓出了一条致富路。2021年春天,我开始利用这些石头制作缩微版民居,到现在,已经制作出了30多个,几乎全部售出,收入有两万多元。”66岁的王明玉站在院子里,说话的气势仿佛他是一位要调遣千军万马的将军。

王明玉带着记者走进了屋里,里面也是别有洞天。沙发上有几块造型独特的石头和小树,最显眼的是摆放在茶几上的两个石头小房子,这是当地山村常见的石头民居的缩微版。王明玉说:“这段时间是农闲时候,为防疫我也不外出,就在家干自己的活儿,这两个民居基本完工了。”

记者正在采访时,邻居杨海云、王建兵走进了王明玉家,说是闲着没事过来看看王明玉制作民居。在他们的眼中,王明玉是个大忙人。他不断接活儿,制作的民居销售到了林州景区、安阳,甚至上海。秋收前,一位在上海创业的林州人回乡看到王明玉制作的民居,很感兴趣,一下子向王明玉定做了4个民居。这位老乡说:“我想让在上海生活的亲友看看这些民居,多少能解一下思乡之苦。”

杨海云掏出手机在王明玉家不停地拍照,从屋外拍到屋里,既拍照片又拍视频。他说:“我的很多亲戚、熟人都喜欢王

明玉制作的民居,我传给他们,让他们过去过瘾。”

王建兵告诉记者:“王明玉确实是个手艺人,他心灵手巧,是个画匠,也是个石匠。那些看起来没用的石头,过了他的手就变成了让人刮目相看的宝贝,而且身价倍增。他制作的民居成了林州市区麒麟台古玩文化小镇集市上的抢手货。”

王明玉说:“我的这种民居算不得抢手货,但是算得上冷门,我干这一行是独辟蹊径。”

王明玉曾经当过民间画匠、石匠,年轻时也曾外出打工搞建筑。随着年龄的增长,外出打工失去了优势,他就开始谋划在家里干点事儿。他对记者说:“国家实施乡村振兴战略,我看到了希望。我闲了喜欢去山村乡野转悠,见到奇形怪状的石头我总是带回家。我还注意到很多村都有古朴的石头民居,这是几代人的安居之所,外地人来参观都觉得很有特色。我想,利用漫山遍野的石头来打造缩微版的民居,送给游客或者其他喜欢的人,这不是一条乡村振兴之路吗?”

说干就干!2021年开春,65岁的王明玉开始了一项全新的事业。大河村的家就成了他的创作室,制作好的民居他送到林州市的文化市场展览、出售,在林州市区的儿子的家就成了他的中转站。

“最初我只是抱着试试看的心态送到文化市场,没有想到有很多人参观、点评,也有不少人要购买,这给了我信心。以后,我根据别人的反馈不断改进创新,打开了市场。”王明玉说。

对于未来的事业有何规划?王明玉告诉记者:“我注意到,林州市这几年鼓励打造民宿,称为‘红旗渠人家’。我们住在红旗渠畔,要传播好红旗渠精神,我想给我的民居作品注入红旗渠元素,以后我会陆续推出新的石头民居。”